

在新型冠状病毒感染肺炎疫情蔓延的背景下，各地延迟复工等防控措施让不少企业面临较大的生存困境。针对受疫情影响较大的行业以及有发展前景但暂时受困的企业，多家银行明确表示不抽贷、不断贷、不压贷，并推出差异化优惠政策，积极通过展期、无还本续贷、信贷重组、减免逾期利息等方式予以全力支持。

“银行要发挥好金融体系的主体作用，一方面加大对疫情防控相关药品、医疗器械等行业支持力度，提高审批效率，提供优惠利率贷款；另一方面对受疫情影响严重的企业，做好逾期贷款的展期、续贷等方面的服务。”中国民生银行首席研究员温彬表示。

“对于银行来说，加大支持力度应体现在新增信贷和续贷支持方面，对于暂时遇到困难的企业，尤其是疫情比较严重地区暂时遇到困难的企业，应有灵活的处理方式，支持措施应更精准。区域上需聚焦受疫情影响的行业和企业，应对医疗医药领域给予更多支持。”新网银行首席研究员董希淼对《金融时报》记者表示。

多家银行下调湖北小微贷款利率

“面对疫情，一些劳动密集型的制造业以及餐饮、住宿等行业的民营中小企业面临生存危机。在此背景下，金融机构的鼎力支持便显得尤为重要。银行、保险、证券、信托等金融机构也应当及时采取相应举措，在当前疫情背景下以政策‘组合拳’的方式帮助中小企业渡过难关。”工商银行投资银行部研究中心高级分析师王志鹏告诉《金融时报》记者。

自疫情发生以来，针对受疫情影响的小微企业，银行业金融机构纷纷推出了优惠措施。

农业银行表示，对疫情防控相关行业贷款，执行最优惠利率。其中，对湖北省内普惠型小微企业、个体工商户和私营企业主经营性贷款，在现有利率基础上下调0.5个百分点。

建设银行发布的措施中也明确提出，全力支持疫情防控所需药品、医疗器械及相关物资的科研、生产、购销企业的信贷需求，执行信贷快速审批流程，信贷规模足额满足，执行优惠利率。湖北省内小微企业、个体工商户的经营性贷款，在现行基础上利率下调0.5个百分点。

除大型银行、股份制银行外，不少城商行、民营银行也加入到下调贷款利率的行列，以实际行动助力小微企业抗击疫情。例如，浙江网商银行表示，针对150万湖北

小店和正在抗击疫情的30万医药类小店，不抽贷、不断贷，并下调其贷款利率10%。

完善续贷安排助企业渡过难关

2月1日，人民银行等五部门出台的《关于进一步强化金融支持防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的通知》明确提出，要提高审批效率，降低贷款成本，完善续贷安排，增加信用贷款和中长期贷款，帮助企业渡过难关。

银行业金融机构积极响应，合理采取延期还贷、展期续贷、降低利率、减免逾期利息等措施，帮助疫情防控领域相关企业渡过难关。

交通银行表示，对于受疫情影响经营遇到暂时困难的企业，根据实际情况，通过延长还款期限、减免逾期利息、无还本续贷、信贷重组等方式保障企业正常运营。

华夏银行近日对湖北地区2020年一季度和二季度到期的存量授信业务进行紧急摸排，对因防疫工作影响流动性的企业，提前开展自动展期和无还本续贷业务。

针对武汉疫区受困企业特别是小微企业出现的还款困难问题，考虑到疫情影响的延续性，微众银行计划在2020年6月前开展逾期客户救助，对于尚能正常还款但还款压力较大的客户，支持客户自助在线办理延长还款期限，贷款期限可延长至24期，特别有需要的客户酌情考虑延长至36期；对于已逾期企业，在保证不抽贷、不断贷的前提下，通过减免利息、延长贷款期限等方式，降低其还款压力。

各类专属贷款解企业燃眉之急

除了实行优惠利率和完善续贷政策外，多家银行还运用自身优势推出专属金融产品，为受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等企业缓解经营压力，支持企业战胜疫情灾害影响。

工商银行表示，加大对各地药店的“医保贷”融资服务，做好对采购医药抗击疫情的小微企业续贷工作。湖北地区小微企业、个体工商户的经营贷款及办理“医保贷”的药店，利率在目前市场较低水平的基础上进一步优惠。

邮储银行则大力发展“极速贷”和“E捷贷”，加强疫区涉农贷款投放力度，支持疫区农副产品生产和春耕备耕农资供应。

对小微企业遇到的因下游企业应付账款期限拉长、上游企业原料供应不足，短期内无法恢复生产等原因导致订单交货延迟等情况，浦发银行推出“小微订单贷+无还

本续贷”金融服务方案，结合实际订单及交货情况，设计合理融资期限，满足企业资金周转。根据小微企业实际需求，提高贷款额度、延长贷款期限，额度最高可达3000万元，贷款期限最长可达5年，资金专项可用于企业经营周转。

北京银行近日推出“京诚贷”，专门服务受疫情影响临时停业、资金周转困难的小微企业，特别是影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业企业。为确保实现极速审批、审毕即贷，北京银行还特别为“京诚贷”设立专属绿色通道。